

清明节最人文的内涵是孝道

□ 魏青

清明节,不少人车马劳顿,匆匆地祭奠,忙碌地扫墓,似乎对于清明的认识就是烧个纸、献个花、放挂鞭炮,就是对先亲人墓祭扫,仅限于此。但是,清明节更多的寓意是孝道,清明节最大和最值得挖掘的内涵主题就是对孝敬的感怀。清明节,真的应该让孝道清明起来。

与清明节洒泪祭扫的人潮、拥堵的交通、肆意漫天飞舞的纸灰、震耳欲聋的鞭炮声相比,安静的祭扫显得特别难得。岂不知,长眠于地下的老祖先和先贤大人,早已习惯于安静的享受。安安静静地来看望祖先,不要惊扰他(她)们的美梦,才是对逝者最恰当的尊重,也是表达敬仰的姿态。

清明本身就是清透明智的意思,清亮、平淡、淡泊才是清明节的基本礼仪。《论语学而》:“曾子曰:‘慎终追远,民德归厚矣。’”意思是说要谨慎地追念前贤,而只有静静地追思才能达到谨慎的意味,才能在安静的心绪下产生追远的灵感和智慧,才能体悟出点点滴滴的生命感叹和感动。

面对已经逝去的生命,我们最先能够体悟和觉悟的是养育之恩。呱呱坠地到长大成人,寒来暑往;时光荏苒,没有先辈的精心供养和呵护,要长成七尺之躯谈何容易?先辈们为了晚辈们的茁壮成长,呕心沥血,风餐露宿,孜孜不倦,积劳成疾,在所不惜;世世代代,薪火相传,家族的香火,就在岁月的更迭中代代相传,我们能够感受到的除了欣慰、幸福,就是感谢和感恩。

在静谧的追念中,我们难免会难受,因为在每个人的一生中,谁都有过叛逆、有过偏执、有过倔强,而在当时的那个年龄,这一切难免让长辈们、先辈们焦虑和生气,也因此落下了隔阂,造成了终生的误解,无法释怀。可是,如今逝者如斯夫,我们该为此向先哲忏悔,说说知心话,絮絮叨叨,反思过去,是为了当下和明天我们不再犯相同的错误。

清明寄托哀思与缅怀,也是中国孝道文化的内涵与礼教。“百善孝为先”、“羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义”。孝道最核心的内容是敬养父母。这是人的责任和道义,更是天性。在当今片面尽孝泛滥的时代,以至于出现了违背孝道要义的事情屡有发生,在一些人看来,只要给父母提供足够的钱物,让父母衣食无忧,这就是尽孝了,岂不知,这是伪孝。子游向孔子请问“孝”,孔子回答说:“今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有养;不敬,何以别乎?”孔子还说:“色难。有事弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?”意思是说,孝不能局限于养父母,因为犬马都能养主人;对父母不尊敬,即是每一顿都给他们酒肉吃,也不能算做到了“孝”。“孝”从赡养,是事奉,是尽心竭力。

《论语》古训说,父母之年,不可不知也,一则以喜一则以惧。想起来一方面当然高兴,如果高堂犹在,正在享受儿孙满堂的天伦之乐,当然高兴,可是另外一种心情,是一则以惧,我们到底还有多少时间可以去尽孝呢?尽孝要趁早,年迈的父母在人生的暮年生死无常,如果真的突然有一天,当我们想感恩尽孝道,但是养父母已经撒手人寰,那是多么后悔的事情啊。自古以来,在草野民间,上演了多少“子欲养而亲不在”的悲惨故事,成为千古遗憾。

孝道的另一个内涵是推恩及人。孟子说:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。在与他人相处中,应推己及人,推恩及人,使孝道得以升华。既尊敬热爱自己的父母长辈,也尊敬他人的父母长辈,“慢人亲者,不敬其亲也”。不尊敬别人父母的人,肯定也不会敬重自己的父母;将“亲情之小孝”转变为“社会之大孝”,这才是一种大孝大爱大爱,是中国孝道的最高境界最大理想,也是清明节愿孝文化回归的大主题。

家庭小了,故乡远了,父母成了子女思乡梦里的一道风景。面对社会转型、时空转换,在清明节这个蕴含浓浓亲情的节日里,让我们感恩生命、感恩岁月、感恩先辈、追思孝道。当下,最该树立的孝敬之道就是对长辈做到三养:养父母之身,养父母之心,养父母之志。不但让父母们衣食无忧,而且要顺应父母的心,给父母创造丰富的精神生活。

记得一个城市的火葬场写着这样的规劝语:亲人们,逝者已去,擦干眼泪吧,对于逝者最好的怀念,就是将(她)生前最优秀的品格发扬光大。让我们时时在“后清明节”时追忆先人们的美德,感恩先辈们的艰辛,我们自己对于先人美德的传承,才是献给清明节的最温情的感恩和孝道。

淮滨县烟草局 坚持“四个务必” 强化作风建设

本报讯(贺向阳 赵翔)为进一步加强队伍建设,夯实工作作风,近日,淮滨县烟草局发出通知,要求全体员工坚持“四个务必”,强化作风建设。该局要求一是务必严格遵守“五禁止”、“十不准”等作风纪律有关规定,争做遵纪守规的典范。二是

光山县环保局 确保清明节期间环境安全

本报讯(廖祥坤)为保障全县清明节期间环境安全,避免环境污染事故发生,日前,光山县环保局提前部署清明节期间各项环保工作。该局一是加大监督检查力度。对辖区内重点污染企业采取突击检查方式,督促企业强化管理,确保治污设施正常运转,严防偷排、漏排,与市民面对面交流税收政策、解答税收疑问,受到市民们的好评。图为宣传活动现场。

的56处安全隐患要求责任到人,限期整改到位。

加强宣传。该局利用电视、短信和发放宣传单等方式广泛开展宣传活动,引导群众文明祭扫、安全祭扫,增强安全意识。目前,该局已在平桥区电视节目作了4期安全生产知识报道,发送短信8万条,发放宣传单30000余份。

做好应急。该局要求各责任单位落实24小时值班制,制定具有针对性和可操作性的应急救援预案,提高对突发事件的快速反应和科学处置能力,并按照规定及时上报信息。

就业困难人员再就业1206人。三是突出重点,促进重点群体就业。该局把高校毕业生、农民工、城乡就业困难人员等重点群体放在就业工作的突出位置,实施“免费技能培训、免费推荐就业岗位”,采取送岗位、送政策、送技能等形式,建立长效援助机制。去年以来,为高校毕业生提供就业岗位信息1158个,指导1200名高校毕业生就业。开发公益性岗位700个,安置就业困难人员1206人。

四是提升质量,做强劳务经济。该局全面贯彻落实《河南省人民政府关于切实做好当前农民工工作的通知》精神,切实为农民工做好服务,进一步拓宽农民增收渠道。去年,全县在外务工、经商人员28.4万人,占总人口的34.2%,当年劳务收入42.5亿元,人均收入1.5万元。

各项就业再就业政策,树立新的就业理念,为推动就业再就业工作营造了良好的氛围。

二是多措并举,扩大就业容量。该局紧紧围绕挖掘本地重点企业潜力、发展服务业、以创业带动就业、扶持灵活就业、重点建设项目用工等五个方面,多渠道开发就业岗位。去年以来,潢川县新增就业11736人,失业人员再就业4598人,其中,“4050”人员等



近年来,罗山县青山镇农民利用房前屋后科学种植水果树和花卉品种,既美化了环境,又促进了农民增收。因为青山镇农民在庭院欣赏桃花。 方建兵 摄



近年来,潞河区审计局加大对造林项目资金的跟踪审计,审计人员以国家项目资金和地方配套资金为主线,跟踪审计资金2393万元,促进了项目资金发挥出最大效益。图为该局审计人员在乡镇了解造林项目时的情景。 杨德峰 何伟 摄



近日,光山县电业局组织技术人员对110千伏紫水变电站电压互感器、避雷器进行预防性试验,及时消除设备隐患,确保电网防雷安全以及群众春耕抗旱期间的可靠供电。图为该局人员正在做电压互感器预试工作。 张磊 摄



日前,新县国税局开展了以“税收·发展·民生”为主题的税收宣传月活动。该局工作人员在县城繁华街道设立咨询台,发放税收政策宣传单,与市民面对面交流税收政策、解答税收疑问,受到市民们的好评。图为宣传活动现场。

平桥区安监局 切实做好清明节期间安全生产工作

本报讯(记者 曹新俊)为做好清明节期间的安全生产工作,日前,平桥区安监局提前部署,强化工作措施,狠抓重点监管,确保节日期间不发生重大安全生产事故。强化责任。针对清明节期间安全生产工

作特点,该局要求各相关部门单位“一把手”切实负起责任,精心组织、层层部署,结合实际制定工作方案,将责任落实到具体单位、具体人员,确保有人管事、有人干事,切实防范各类安全生产事故的发生。

全面整改。清明节期间,该局成立10个检查组,配合各乡(镇)政府做好辖区各项安全生产工作。强化联合执法,重点突出对烟花爆竹、道路交通、森林火灾等事故多发行业、领域的安全检查,对节前检查出

潢川县人社局 广辟渠道促进就业再就业

本报讯(胡 杨)日前,在潢川县人社局主办的潢川县春风行动中,该局组织了57家企业现场招聘,提供就业岗位5000多个,当场签订意向用工协议近2000份,招募义工近300人,免费提供政策咨询、就业指导、就业服务、劳动维权等5000余人次,发放宣传画册10000份、宣传单10000份,实现了用工就业与维权保障双促进、双丰收的效果。

近年来,潢川县人社局认真落实就业再就业工作目标责任制,采取切实有效措施,建立健全市场导向的就业机制,开辟多种就业渠道促进就业和再就业,全县就业再就业工作实现稳中有进。

一是积极宣传落实就业援助政策,营造良好的舆论氛围。该局通过举办“春风行动”、“大中专毕业生大型招聘会”、“就业援助月”等活动,大张旗鼓地宣传

固始农商行 荣获“小微企业金融服务先进单位”称号

本报讯(王 伟)日前,固始农商行被河南省银监局授予“小微企业金融服务先进单位”称号,成为信阳市唯一获此殊荣的金融机构。

近年来,固始农商行立足县域实际,始终把做好小微企业的金融服务工作作为业务发展的方向,在完善服务机制、创新金融产品上取得了突出成效,组建了一支专业化的小微企业贷款营销团队,建立了一套适合小微企业特点、“垂直化、集中

化”的业务管理模式,全面提升小微企业贷款审批效率,并先后在全县率先推出了“存货质押”、“林茶权抵押”、“订单农业”等一系列信贷新模式,使小微企业的信贷服务更加贴近市场,贴近客户。

去年,该行为小微企业提供贷款余额达到16.3亿元,较上年净增5.1亿元,增幅为45.34%,高出全部贷款增幅29.6个百分点,为全县小微企业的健康发展作出了积极贡献。



商城县国税局 开展创建省级文明单位活动

本报讯(梅 森)今年以来,商城县国税局积极开展创建省级文明单位活动。该局通过全体人员的广泛参与,全方位、多层次地将文明建设成果融入日常税收工作,为全年目标任务的完成打牢基础。

漯河国税局 扎实开展税源清查工作

本报讯(浙 宣)为进一步夯实征管基础,堵塞征管漏洞,保障应收尽收,近日,漯河国税局采取有力措施,扎实开展税源清查工作。该局一是突出重点。主要针对城区主街道门面房和农村各类加工厂、小作坊等开展重点清查。二是注重方法。做到边清理、边办证、边定税、边入库。三是严格问责。在分局清查的基础上,由局领导带队开展复查,检查清查成效。

潢川县国税局谈店分局 税源清查工作初见成效

本报讯(潢 宣)今年以来,潢川县国税局谈店分局采取多种措施,扎实开展税源清查工作。截至目前,该分局已查补增值税5000元,调增起征点户3户,月增税款2600元,税源清查工作已初见成效。

固始县国税局 在固始县涉企委局及科股长评议中获一等奖

本报讯(王晓航 高培)在日前召开的固始县招商引资大会上,固始县国税局在全县“涉企委局及科股长评议”中获一等奖,该局政策法规科科长李建国被评为“先进科股长”,受到县委、县政府的表彰和奖励。

淮滨县国税局 规范机关档案管理

本报讯(梁光辉)今年以来,淮滨县国税采取多项措施,规范机关档案管理,并被授予省一级档案管理工作规范化先进单位荣誉称号。该局一是领导高度重视,成立了档案工作领导小组。二是强化培训,提升业务技能。三是健全制度,实现了档案管理的规范化、制度化、科学化。

新县国税局 多项工作获县委县政府表彰

本报讯(吴元文 杨舜杰)近日,新县国税局多项工作获新县县委、县政府表彰,先后获得“2012年度科级党组织中心组理论学习先进单位”、“2012年度新闻宣传和企业文化建设先进单位”、“2012年度纪检监察工作先进单位”、“共青团工作先进单位”称号。该局妇委会、办税服务厅分别被新县妇联授予“三八红旗集体”和“巾帼文明岗”殊荣。

息县国税局中渡店分局 实现税收收入首季“开门红”

本报讯(魏新林)截至3月底,息县国税局中渡店分局累计完成税收收入41.27万元,占年计划128万元的32.24%,提前完成县局年初下达的组织收入任务,实现了税收收入首季“开门红”。